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ПЕ ТА НА УЧ НО-ПРАК ТИЧ НА ШКО ЛА СР БИ СТИ КЕ 
„ДО МИ НАН ТЕ СРП СКЕ КУЛ ТУ РЕ”

(СЕР ГИ ЈЕВ ПО САД, 9–12. 10. 2023)

Нач но-прак тич на шко ла ср би сти ке „До ми нан те срп ске кул ту ре” по 
пе ти пут је одр жа на у Ру си ји, овог пу та у Сер ги је вом По са ду, не да ле ко од 
Мо скве. За хва љу ју ћи огром ним за ла га њи ма Је ка те ри не Ива нов не Ја ку-
шки не, до цент ки ње на Ка те дри за сло вен ску фи ло ло ги ју Мо сков ског 
др жав ног уни вер зи те та Ло мо но сов, про фе со ра Ан дре ја Ни ко ла је ви ча 
Со бо ље ва са Ин сти ту та за лин гви стич ка ис тра жи ва ња Ру ске ака де ми је 
на у ка и про фе сор ке Рај не Дра ги ће вић са Фи ло ло шког фа кул те та Уни-
вер зи те та у Бе о гра ду, овај се ми нар, на ме њен сту ден ти ма срп ског је зи ка, 
књи жев но сти и кул ту ре, одр жа ва се је дан пут го ди шње. По др шку овом 
ску пу пру жио је и де кан Фи ло ло шког фа кул те та Мо сков ског др жав ног 
уни вер зи те та проф. др Ан дреј Алек сан дро вич Лип гарт, а у ор га ни за-
ци о ном од бо ру на ла зи се и др Ана Ар ка ди јев на Плот њи ко ва, за по сле на 
на Ин сти ту ту за сла ви сти ку РАН. Зна чај ну фи нан сиј ску по др шку дао је 
Не бој ша Јан ко вић, ве ли ки по што ва лац срп ске кул ту ре, без чи је по мо ћи 
би ор га ни зо ва ње Шко ле би ло до ве де но у пи та ње.

Про грам Шко ле био је осми шљен та ко да су у пре по днев ним ча со-
ви ма пре да ва ња др жа ли еми нент ни ис тра жи ва чи раз ли чи тих обла сти 
лин гви сти ке и на у ке о књи жев но сти из Ру си је и Ср би је, док је дру ги део 
да на био по све ћен пле нар ним из ла га њи ма сту де на та раз ли чи тих ни воа 
сту ди ја и ис тра жи вач ких усме ре ња или сту дент ским сек ци ја ма, ко је су 
би ле по де ље не у три ка те го ри је (је зи ко сло вље, на у ка о књи жев но сти и 
кул ту ро ло ги ја). По ред из вр сних пре да ва ња и из ла га ња про фе со ра и сту-
де на та, ко ја су би ла упри ли че на у Мо сков ској ду хов ној ака де ми ји, сва ко 
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ве че су се одр жа ва ли и раз го вор ни клу бо ви, на ко ји ма се ди ску то ва ло о 
нај ра зли чи ти јим те ма ма. Ру ски по ла зни ци има ли су при ли ке и да се упо-
зна ју са срп ским тра ди ци о нал ним пе сма ма и игра ма, а срп ски по ла зни ци 
са ру ским кул тур ним на сле ђем, за хва љу ју ћи ор га ни зо ва ној по се ти Ла ври 
Све тог Сер ги ја Ра до ње шког.

Те ма ово го ди шње Шко ле ср би сти ке гла си ла је „Ис ток и За пад у срп-
ском је зи ку и кул ту ри”. Проф. др Ан дреј Ни ко ла је вич Со бо љев је не пре су-
шну те му о ме сту срп ске кул ту ре, а ти ме и срп ског је зи ка, из ме ђу за пад ног 
и ис точ ног кул тур ног кру га пред ста вио кроз сли ку што кав ског ди ја си-
сте ма („Во сточ ные и за пад ные ди а лек ты серб ско го язы ка”). Иако је го то во 
не мо гу ће од го во ри ти на пи та ње да ли срп ски је зик при па да За па ду или 
Ис то ку, проф. Со бо љев ипак, пре ко ди ја ле кат ског ма те ри ја ла, да је услов ну 
по де лу пре ма ко јој би екав ска за ме на ја та пред ста вља ла ис точ ни огра нак 
што кав ске те ри то ри је, а (и)је кав ска за пад ни. Ме ђу тим, сп е ци фич но сти 
при зрен ско-ти моч ке ди ја ле кат ске обла сти нам све до че о све ве ћем ути-
ца ју дру гих бал кан ских је зи ка, од ко јих не ки не при па да ју ни јед ној гра ни 
ин до е вроп ске је зич ке по ро ди це (ал бан ски, грч ки), док не ки уоп ште ни су 
ин до е вроп ски (тур ски), чи ме се пи та ње ис точ них и за пад них ути ца ја још 
ви ше усло жња ва и оста је отво ре но за да ља ис пи ти ва ња.

Др Ана Ар ка ди јев на Плот њи ко ва, је дан од во де ћих ис тра жи ва ча у 
обла сти сло вен ске ет но лин гви сти ке, го во ри ла је о при ро ди ет но лин гви-
стич ких ис тра жи ва ња, осла ња ју ћи се на ре зул та те сво јих ис пи ти ва ња 
срп ског ди ја ле кат ског ма те ри ја ла, ску пље ног у два де сет ше сто го ди шњем 
ра спо ну („Спе ци фи ка по ле вой ра бо ты эт но лин гви ста по ма те ри а лам 
об сле до ва ния серб ских сел в 1997—2023 гг. на за па де и во сто ке серб ско го 
язы ко во го аре а ла”). Пред ста вља ју ћи за кључ ке до ко јих је до шла, од спе-
ци фич но сти ра да са ин фор ма то ри ма до раз ли чи тих об ред но-оби чај них 
прак си у ис точ ним и за пад ним кра је ви ма срп ског је зич ког аре а ла, Ана 
Плот њи ко ва је умно го ме до при не ла бо љем са гле да ва њу ет но лин гви-
сти ке и ње них пред ме та, ци ље ва, и ме то да ис тра жи ва ња, али и, си гур ни 
смо, за ин те ре со ва ла мно ге по ла зни ке Шко ле да се у бу дућ но сти по све те 
ет но лин гви стич ким ис тра жи ва њи ма сло вен ског ју га.

Др Глеб Пе тро вич Пи ли пен ко са Ин сти ту та за сла ви сти ку РАН по ла зни-
ци ма Шко ле пру жио је при ли ку да се упо зна ју са ре зул та ти ма сво јих ис тра-
жи ва ња у обла сти кон такт не (ет но)лин гви сти ке, ко ја об у хва та ју раз ли чи те 
је зич ке и кул тур не ути ца је ко ји ма су го вор ни ци срп ског је зи ка у Вој во ди ни 
сва ко днев но из ло же ни. Ње го во пре да ва ње под на сло вом „Је зи ци и на ро ди 
Вој во ди не: ме ђу Ис то ком и За па дом” са мо је по твр ди ло кул тур но бо гат ство 
се вер не срп ске по кра ји не, ко је тре ба очу ва ти и да ље ис тра жи ва ти.

Уче сни ци Шко ле има ли су при ли ку да при су ству ју и пре да ва њу игу-
ма на Мелетиjа (Со ко ло ва), про фе со ра Мо сков ске ду хов не ака де ми је, ко је 
jе би ло по све ће но од но су ру ског књи жев ног је зи ка и jезика бо го слу же ња 
(„Ли те ра тур ный язык на ро да и язык бо го слу же ния”), а игу ман се до та као 
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и те ме цр кве но сло вен ског је зи ка у те о ло шком обра зо ва њу, на ро чи то 
бу ду ћих све ште ни ка.

Доц. др Је ка те ри на Ја ку шки на и Ди ја на Цр њак, ре дов на про фе сор ка на 
Фи ло ло шком фа кул те ту Уни вер зи те та у Бањoj Лу ци, одр жа ле су пре да ва ње 
на сло вље но „Сво е о бра зие ли те ра тур но го язы ка в Ре спу бли ке Серб ской” 
о суп стан дард ним од ли ка ма срп ског је зи ка код обра зо ва них го вор ни ка 
у Ре пу бли ци Срп ској у по ре ђе њу са је зи ком го вор ни ка у Ср би ји. Ве ли ки 
део кор пу са чи ни и је зик дру штве не мре же Тви тер (од не дав но Х), што 
пред ста вља осве же ње у про у ча ва њи ма срп ског је зи ка. На фо но ло шком 
пла ну из два ја се ре дук ци ја во ка ла, али и це лих сло го ва, што го вор ни ци из 
Ср би је до жи вља ва ју као из ра зи ти мар кер го во ра Ре пу бли ке Срп ске, а као 
осо би на стан дард ног је зи ка очу ва ње Вук-Да ни чи ће ве про зо диј ске нор ме, 
где се на ро чи то ис ти че пре но ше ње ак цен та на про клит ку. Мор фо ло шких 
ди стинк тив них осо би на има ма ње (нпр. ко ри шће ње су фик са -еро уме сто 
-оро у збир ним бро је ви ма), док се на син так сич ком ни воу као још јед на 
из ра зи та осо би на го вор ни ка из Ре пу бли ке Срп ске по ја вљу је фре квент-
ни ја упо тре ба ин фи ни ти ва уме сто кон струк ци је да+пре зент. За ни мљи во 
је да је ана ли за об ја ва на Тви те ру по ка за ла да го вор ни ци из Ср би је овај 
гла гол ски об лик до жи вља ва ју као хр ват ски, од но сно као уве зен са стра не. 
Лек сич ке од ли ке углав ном при па да ју ни воу стан дард ног је зи ка. Из дво-
је но је око 200 лек се ма ко је су у упо тре би у Ре пу бли ци Срп ској, а ни су у 
Ср би ји, ме ђу ко ји ма има и ди ја ле кат ских и књи шких ре чи.

Проф. др Рај на Дра ги ће вић одр жа ла је пре да ва ње „Ути цај Ис то ка и 
За па да на лек сич ки и твор бе ни си стем срп ског је зи ка”, где је хро но ло шки 
пред ста ви ла ка ко се ме њао лек сич ки си стем под ути ца јем раз ли чи тих 
кул тур но-исто риј ских при ли ка. По ла зе ћи од лек се ма ко је во де по ре кло 
из пра сло вен ског је зи ка, а ко је чи не осно ву лек сич ког си сте ма сва ког сло-
вен ског је зи ка, про фе сор ка Дра ги ће вић нас је по ве ла на пу то ва ње кроз 
вре ме. Још за вре ме Ста рих Сло ве на, у пра сло вен ски је зик су до пи ра ле лек-
се ме из гер ман ских је зи ка, а са ства ра њем ста ро сло вен ског је зи ка, грч ки 
је зик је мо рао пре у зе ти при мат. Ме ђу тим, по ред пре у зи ма ња грч ких ре чи, 
у ста ро сло вен ском се ја вља и ве ли ки број кал ко ва, тј. лек се ма ско ва них 
пре ма грч ком твор бе ном мо де лу, али од сло вен ског је зич ког ма те ри ја ла. 
Те лек сич ке осо бе но сти на сле ди ла је и срп ска ре дак ци ја ста ро сло вен ског 
је зи ка. Са про ме ном ге о по ли тич ких окол но сти кра јем 15. ве ка, до шло је 
и до про ме на у лек сич ком си сте му, ко ји ће од та да по че ти да се по пу ња ва 
ори јен та ли зми ма, од но сно тур ци зми ма у нај ши рем сми слу ре чи. Они су до 
да на шњих да на оста ли нај број ни ја гру па по зајм ље ни ца у срп ском је зи ку, 
а се ман тич ки об у хва та ју те мат ске гру пе као што су за на ти, за ни ма ња, 
по кућ ство, ку ли нар ство, бо је, биљ ке и жи во ти ње и др. Од XVI II ве ка, упо-
ре до са ства ра њем ру ско сло вен ског и сла ве но срп ског је зи ка, за по чи ње 
и евро пе и за ци ја срп ске лек си ке, ко ја нам је до не ла лек си ку из не мач ког, 
фран цу ског, ита ли јан ског, ру ског, ма ђар ског и дру гих је зи ка, од ко јих ће 
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мно ге лек се ме оп ста ти и до да нас. Са вре ме ни гло ба ли за ци о ни про це си 
усло ви ли су и на ме та ње ен гле ског је зи ка као до ми ни ра ју ћег, а то је мо ра ло 
има ти ути ца ја и на лек сич ки си стем срп ског је зи ка, па по след њих де це-
ни ја све до чи мо све ве ћем про до ру ан гли ци за ма. Да кле, срп ски је зик је, 
као и те ри то ри ја на ко јој се ко ри стио, од у век био под ло жан ути ца ји ма са 
раз ли чи тих стра на, ка ко са За па да, та ко и са Ис то ка.

Проф. др Ду шан Ива нић, про фе сор еме ри тус на Фи ло ло шком фа кул-
те ту Уни вер зи те та у Бе о гра ду, одр жао је пре да ва ње на те му „Све то трој ство 
срп ске кул ту ре – Св. Са ва, До си теј и Вук”, чи ме је, на ро чи то ру ске сту ден те, 
упо знао са нај зна чај ни јим лич но сти ма срп ске кул тур не исто ри је и њи хо-
вом де лат но шћу. Све ти Са ва, ко ји се сма тра пр вим срп ским про све ти те-
љем, на ла зи се на са мим по че ци ма срп ске кул ту ре и књи жев но сти, док су 
До си теј Об ра до вић и Вук Сте фа но вић Ка ра џић до при не ли укљу чи ва њу 
срп ских кул тур них про це са у европ ске окви ре.

Дми триј Ге ор ги је вич По лон ски са Ин сти ту та за сла ви сти ку РАН го во-
рио је на те му „Ру ско-срп ске књи жне ве зе с кра ја XVII и у XVI II ве ку”. Он је 
сво јим пре да ва њем упот пу нио сли ку о ру ско-срп ским кул тур ним ве за ма, 
чи ји су фраг мен ти пред ста вље ни на Пр вој шко ли ср би сти ке, за хва љу ју ћи 
пре да ва њи ма А. А. Ту ри ло ва и Д. Гр бић. Сту ден ти су се мо гли упо зна ти са 
пу те ви ма пре но ше ња ру ко пи сних и штам па них књи га, као и ка ко је ру ска 
пи сме на тра ди ци ја ути ца ла на срп ску. Као ку ри о зи тет овог из ла га ња, 
мо гла би се из дво ји ти чи ње ни ца да је Мак сим Су во ров, иако не из мер но 
зна ча јан за срп ску кул ту ру по чет ка XVI II ве ка, свој по сао до жи вља вао као 
те шку и не из бе жну оба ве зу, а ко ју са зна је мо из ње го ве пре пи ске.

Пле нар на из ла га ња уче сни ка Шко ле, ко јих је би ло пет на ест, би ла су 
по де ље на у два да на, где је из ла га ло пет сту ден та са Фи ло ло шког фа кул-
те та у Бе о гра ду. Док то ранд Не бој ша Ђор ђе вић у из ла га њу „На црт за исто-
ри ју књи жев но сти сред њо ве ков не бо сан ске др жа ве” по ну дио је је дан од 
мо гу ћих мо де ла за про у ча ва ње исто ри је сред њо ве ков не бо сан ске књи-
жев но сти, не из бе жно до ти чу ћи се и ње ног на ци о нал ног иден ти те та. 
Док то рант ки ња Кри сти на Пан те лић ба ви ла се по сло ви ца ма ко је је Јо ван 
Му шка ти ро вић ску пио у збир ку Прич те или ти по про сто му по сло ви це, 
чи ме је ука за ла на мно ге слич но сти у по и ма њу све та у срп ским и ру ским 
по сло ви ца ма, али и на зна чај пре ду ву ков ских по сло вич ких збир ки („Срп-
ско-ру ске ве зе у дру гом из да њу збир ке Прич те или ти по про сто му по сло-
ви це тем же сен тен ци је или ти ре че ни ја Јо ва на Му шка ти ро ви ћа”). Не ве на 
Ми ло са вље вић, сту дент ки ња ма стер сту ди ја, под се ти ла нас је на ве о ма 
ва жан про је кат из по ло ви не 19. ве ка. У пи та њу је из ра да На зи во слов ног 
реч ни ка, ко ји је имао ве о ма ва жно ме сто у ства ра њу срп ског књи жев ног 
је зи ка и ин те лек ту а ли за ци ји срп ске лек си ке („На зи во слов ни реч ник: 
срп ска тер ми но ло ги ја из ме ђу сло вен ског и европ ског кул тур ног кру га”). 
Док то рант ки ња Ка та ри на Ште тић укљу чи ла се пре ко он лајн плат фор ме 
и у из ла га њу под на сло вом „Пре во ди Све тог пи сма на срп ски је зик (од XIX 



75У. Милошевић, Пета научно-практична школа србистике „Доминанте српске културе“

ве ка до да нас)” пред ста ви ла ра зно ли ке пре во де Би бли је ко ји ма је срп ска 
кул тур на сре ди на оби ло ва ла и њи хо во уса вр ша ва ње до на ших да на. За 
раз ли ку од прет ход них из ла га ча, ко ји до ла зе са Ка те дре за срп ски је зик, 
од но сно Ка те дре за срп ску књи жев ност, Ми лош Ма ке вић, док то ранд 
са Ка те дре за сла ви сти ку, пред ста вио нам је, та ко ђе у он лајн фор ма ту, 
ре зул та те свог из у зет но за ни мљи вог ис тра жи ва ња – ка ко се срп ска лин-
гво кул ту ро ло шка за јед ни ца од но си пре ма Ру си ји и Ру си ма и то на осно ву 
но во ком по но ва них пе са ма, чи ме је ука зао и на зна чај ова квог кор пу са 
на ро чи то за лин гво кул ту ро ло шка ис тра жи ва ња („Лик Ру си је и Ру са у 
срп ским но во ком по но ва ним пе сма ма”). Од оста лих из ла га ња из дво ји ће мо 
ис тра жи ва ње Са ње Ми ли ће вић, док то рант ки ње са Фи ло ло шког фа кул те та 
у Ба њој Лу ци („Им пе ра тив ност и срп ска је зич ка уч ти вост – из ме ђу Ис то ка 
и За па да”), ко ја ис пи ту је им пе ра тив не је зич ке фор ме у све тлу те о ри је 
уч ти во сти, као и ис пи ти ва ње фра зе о ло ги за ма срп ског је зи ка са ци љем 
от кри ва ња од но са Ср ба пре ма Тур ци ма („Отра же ние сте ре о тип ных пред-
ста вле ний о тур ках в серб ской ку ль ту ре на при ме ре фра зе о ло гии”), ко је 
је спро ве ла Ксе ни ја Гон ча ро ва, ма ги странт ки ња са Ка те дре за сло вен ску 
фи ло ло ги ју Фи ло ло шког фа кул те та у Санкт Пе тер бур гу.

У окви ру лин гви стич ке сек ци је из ла га ња је има ло дво је сту де на та 
Фи ло ло шког фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду: док то рант ки ња Иси-
до ра Дра го вић са те мом „Ма ни пу ла ци ја је зи ком у огла ша ва њу”, ко ја нам 
је по ну ди ла ин те ре сант не за кључ ке свог ис тра жи ва ња ре клам ног је зи ка, 
и Урош Ми ло ше вић, сту дент основ них сту ди ја, ко ји за пред мет ис тра жи-
ва ња узео грч ко-срп ски реч ник ауто ра Ки ри ди са и Авра мо ви ћа из 1845. 
го ди не и на осно ву ње го ве ана ли зе при ка зао лин гво кул ту ро ло шке од ли ке 
тог пе ри о да [„Лек си ко ло шко и лин гво кул ту ро ло шко ис тра жи ва ње пред-
ву ков ске лек си ко гра фи је (на при ме ру реч ни ка Ки ри ди са и Авра мо ви ћа 
из 1845. го ди не)”]. У окви ру исте сек ци је из ла га ли су и ру ски сту ден ти 
Фи ло ло шког фа кул те та Мо сков ског др жав ног уни вер зи те та Ло мо но сов, 
ме ђу ко ји ма из два ја мо сле де ће: Ар се ни је Са фин је пред ста вио реч ник тур-
ци за ма Аб ду ла ха Шка љи ћа („Сло ва рь тур ци змов Аб ду ла ха Шка ли ча”), Игор 
Ка ме нов је при ку пља њем по да та ка са те ре на из дво јио основ не лек сич ке 
раз ли ке из ме ђу Вој во ди не и цен трал не Ср би је („Је дин стве ност срп ске 
лек си ке у Вој во ди ни у од но су на цен трал ну Ср би ју”), а Све тла на Зи мо дро 
је ис пи та ла лек си ку у ода бра ним Ко чи ће вим при по вет ка ма („Лек сич ке 
осо бе но сти при по вет ки Пе тра Ко чи ћа Мр гу да и Мра чај ски про то”)

Оста ле две сек ци је, по све ће не из у ча ва њу књи жев но сти и кул ту ре, 
би ле су ра зно вр сне и, пре ма ре чи ма уче сни ка и слу ша ла ца, из у зет но ин те-
ре сант не. Ру ски сту ден ти су по ка за ли ве ли ко ин те ре со ва ње за срп ску 
књи жев ност 20. ве ка – ана ли зи ра не су пе сме Јо ва на Ду чи ћа и Мом чи ла 
На ста си је ви ћа, као и ро ма ни Се о бе М. Цр њан ског и Дер виш и смрт М. Се ли-
мо ви ћа. По ред срп ске књи жев но сти, број ност ра зно вр сних кул ту ро ло шких 
те ма пред ста вље них у окви ру тре ће сек ци је – од срп ске сред њо ве ков не 
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ар хи тек ту ре, пре ко ру ске еми гра ци је и бо го мо љач ког по кре та у пред рат ној 
Ју го сла ви ји, као и про па ганд них не мач ких пла ка та то ком Дру гог свет ског 
ра та, све до но вог та ла са у по сле рат ној кул ту ри осам де се тих – све до чи о 
ве ли ком ин те ре со ва њу мла дих ру ских ис тра жи ва ча за ју жно сло вен ска 
кул ту ро ло шка пи та ња.

Пе та шко ла ср би сти ке за вр ше на је го во ром на уч ног ру ко во ди о ца 
Шко ле проф. др Ан дре ја Со бо ље ва. Оста је на да да ће се Шко ла ср би сти ке, 
из ко је ће си гур но по те ћи бу ду ћи на уч ни ци – ис тра жи ва чи срп ског је зи ка, 
књи жев но сти и кул ту ре, али и пре во ди о ци, одр жа ти и на ред не го ди не, а 
за у век оста ју и мно го број на но во сте че на по знан ства и же ља за бу ду ћом 
са рад њом.




